
Etica responsabilităfii fată de om 

Există, in una dintre cărţile unui mare scriitor contemporan, 
o exclamaţie care a traversat teritoriile tuturor literaturilor 
a mai bine de două treimi din veacul nostru : "Cumplit lu-

cru e războiul !" Generaţiile acelui timp au văzut războiul "Ia lu
cru", in felurite feluri şi in diferite locuri ale lumii. Faţa de azi a 
lumii a ieşit din cea mai tragică încleştare dintre oameni, numită 
cel de-al doilea război mondial. l-am cunoscut şi noi, românii, su
flarea rece şi distrugătoare. l-am cunoscut-o, o dată mai mult, după 
ce în istoria noastră, indelung, nu ne-au ocolit războaiele nu de noi 
provocate. Din această durere trăită şi scump plătită s-a făurit o 
conştiinţă a păcii, in parametrii modcrni de a inţelege cit de cum
plit lucru e azi războiul. Din această conştiinţă de pace a naţiunii 
s-au ales gindul şi fapta de pace a politicii României socialiste. Gla
sul preşedintelui României, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, gindul său 
au dat expresie mondială voinţei de pace a României. Cum văd pa
cea oamenii din România socialistă a fost atit de pregnant expri
mat de prestigioasele iniţiative ale tovarăşei Elena Ceauşescu. Intre 
acestea, o semnificaţie deosebită capătă forumul de largă audienţă 
internaţională "Oamenii de ştiinţă şi pacea", iniţiat de tovarăşa 
Elena Ceauşescu şi punind in evidenţă spiritul nou al păcii pe care 
trebuie s-o dobîndească şi s-o apere lumea : o pace sprijinindu-se 
puternic pe ceea ce are mai valoros gindirea omului, ştiinţa sa de 
a cunoaşte şi crea. Dacă războaiele moderne, atit de pustiitoare, îşi 
datorează tristele performanţe şi tehnologiilor moderne, cu atit mai 
mult stă in puterea ştiinţei şi tehnicii contemporane să le stăvi
lească pînă a le exclude din viaţa omenirii - iată unul dintre pil
duitoarele elemente ale spiritului păcii pe care tovarăşa Elena 
Ceauşescu il ţine treaz in atenţia oamenilor de ştiinţă. Este aici ros
tirea nu doar a adevărului că "inter arma silent musae", ci relie
farea unei fundamentale raţiuni de a fi a ştiinţei moderne : de apă
rătoare a păcii pentru omenire, inainte de toate ! De apărătoare, 
astfel, a propriilor izvoare de gindire şi creaţie, asigurind continui
tatea de valori umaniste ale lumii şi ocrotindu-le. Este aici o vi
brantă pledoarie pentru un nou tip de om de ştiinţă, aparţinător 
lumii lui prin lucrul său şi, totodată, prin viziunea lucidă asupra 
consecinţelor colective ale gindului şi faptei sale. Pledoarie pentru 
o ştiinţă traversată de etica responsabilităţii faţă de viitorul omului. 
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